



# LEDNICKÝ ZPRAVODAJ



Měsíčník Obecního úřadu v Lednici • číslo 02 • **Únor 2021**

## Slovo starosty



Milí občané Lednice a  
Nejdku,

v lednovém zpravodaji jsem informoval o zatím nejvyšším počtu našich občanů nakažených Covidem 19. Šlo až o 66 z nás. Nyní je situace zcela jiná a jsme na pouhých třech. Snad to takto již vydrží a s nástupem jara a větší proočkovaností se podaří pandemii postupně utlumit. V této souvislosti jsem byl požádán, abych vás informoval, jak je případně v dalším období připravena pomáhat naše obec. Jsem si vědom, že některé obce již zjišťují, především u svých seniorů, zájem o očkování. Samozřejmě tuto problematiku bedlivě sleduji, ale myslím, že takové kroky jsou zatím předčasné. Narozdíl od minulosti máme nyní, hlavně zásluhou našeho nového hejtmana, který je v hledání možných postupů a zapojení všech složek velmi aktivní, poměrně přesné informace. Jsem si jistý, že jakmile nastane situace a bude potřeba naší spolupráce, budeme připraveni se velmi rychle zapojit a

pomoci. Jsem i v kontaktu s našimi místními lékaři pro případ, že budou od obce cokoliiv potřebovat. V průběhu března bychom měli vědět mnohem více. Zatím skutečně existuje pouze centrální registr, ve kterém se mohou registrovat naši starší senioři, přičemž by se hranice věku měla postupně snižovat.

O úspěšných výsledcích našeho hospodaření jsem psal v minulém příspěvku. Dnes se ještě s vámi podělím o dvě nové informace, které mně udělaly velkou radost. Uzávěrku hospodaření za rok 2020 má hotovou také obcí založená a vlastněná společnost Lázně Lednice. Uplynulý rok byl pro lázeňské služby velmi náročný a pro naše pořadí ještě mladé lázně v jejich celé historii rozhodně nejnáročnější. Jako člen rady Sdružení lázeňských míst mám informace o situaci v ostatních destinacích. A ta není vůbec dobrá, přestože se i pro tuto oblast služeb podařilo získat částečné kompenzace od státu. Naše společnost však i přes všechny komplikace, které minulý rok doprovázely, dokázala hospodařit se ziskem.

Tou druhou informací, která mě nakonec potěšila nejvíce, bylo rozhodnutí z ministerstva financí, které vyhovělo naší žádosti a prodloužilo nám možnost čerpání přidělené dotace do dubna tohoto roku. Tím jsme získali možnost dočerpat celých 20 mil Kč získaných na stavbu nové mateřské školy.

Dr. Libor Kabát, starosta obce

## ÚŘEDNÍ HODINY

Obecního úřadu v Lednici

PONDĚLÍ

8:00 – 11:00 12:00 – 17:00

ÚTERÝ ZAVŘENO

STŘEDA

8:00 – 11:00 12:00 – 17:00

ČTVRTEK ZAVŘENO

PÁTEK ZAVŘENO

## Informace z obecního úřadu

**„Ve dnech 25. – 26. 03. 2021 bude prováděno čištění místních komunikací. Prosíme občany, aby v této době neparkovali na komunikacích.“**

## INFORMACE Z EVIDENCE OBYVATEL OBCE LEDNICE A MÍSTNÍ ČÁSTI NEJDEK ZA ROK 2020

**Celkový počet občanů obce Lednice k 31. 12. 2020: 2.169**  
z toho Lednice 1.952 osob  
Nejdk 217 osob

Pohyb občanů v roce 2020:  
Přihlášeno k trvalému pobytu 25 občanů  
Odhlášeno z trvalého pobytu 34 občanů  
Přestěhováno v rámci obce 13 občanů

Narodilo se 18 dětí, z toho 10 chlapců a 8 dívek

Zemřelo 38 občanů, z toho 21 mužů a 17 žen.

Průměrný věk obyvatel obce: 43,8 let

• Zpracovala Monika Krejzová



## TAŠKY NA TŘÍDĚNÝ ODPAD

O tom, jak naložit s odpady v Lednici jsme vás informovali už v lednovém čísle zpravodaje.

Aby bylo pro vás třídění snazší, je od 15. 2. 2021 na pokladně OÚ Lednice, možnost zakoupit sadu tašek na tříděný odpad.

**CENA SADY TAŠEK JE 73,- Kč**



## Karneval v MŠ

V úterý 16.2.2021 proběhl v mateřské škole karneval. Tradiční masopustní průvod obcí pro širokou veřejnost tak letos nahradilo sice komornější, ale o nic méně zábavné dopoledne v maskách, pro celou školku. Děti se dopředu připravovaly, společně s učitelkami zdobily třídy, šatny a vyráběly škrabošky. Celé dopoledne proběhlo v duchu her, soutěží, tanečků a diskotékové hudby. Děti se byly podívat i v ostatních třídách, aby si prohlédly masky svých kamarádů a pochlubily se svými. Ani paní učitelky a provozní zaměstnanci se svými maskami nezůstaly pozadu. K osvětlení se podával dětský šampus a dobroty, které pro děti připravili rodiče. Všichni si domů odnesli spoustu zážitků. Bylo to moc fajn dopoledne. Jak to všem slušelo, se můžete sami přesvědčit na přiložených fotografiích jednotlivých tříd?

\* Za kolektiv MŠ Mgr. Simona Kratochvílová – ředitelka MŠ



Karneval ve Včeličkách



Karneval ve Sluníčkách



Karneval v Kofátkách



Karneval v Kužátkách

## Pod nejasným názvem jsou jasné výsledky

Místní akční plán (MAP) vzdělávání v ORP Břeclav II je evropský projekt, který nejen v břeclavských, ale i v dalších základních školách a mateřských školách, řeší problematiku vzdělávání. Zaměřujeme se na úroveň vzdělávání, spolupráci, informovanost a plánování v oblasti školství s přesahem na inkluzivní vzdělávání. Inkluze je často mylně brána jako integrace „problémových dětí“ do „zdravého kolektivu“.



Akce pro pracovníky školních družin – září/2020

Ale v našem území jde především o děti cizinců, se sluchovým či tělesným hendikepem, talentované děti, kde je třeba hlavně řešit podpůrná opatření. Tím se myslí především podpora pedagogického a nepedagogického personálu. Další skupinou, kterou řešíme jsou rodiče, ale tady vnímáme jistou zdrženlivost, která vychází z individuálních problémů rodičů dětí ve vztahu ke škole.

Náš projekt proto připravuje vzdělávání, workshopy, exkurze a bezplatně zapůjčuje do škol nové pomůcky zaměřené na matematickou, čtenářskou i polytechnickou gramotnost. I v této zvláštní době přinášíme online semináře a informace, které by měly všem cílovým skupinám pomoci. Náš projekt má možná složitý název, jeho dopady jsou pro širokou veřejnost ne zcela viditelné. Ale jeho výstupy a potřeby z území jdou přímo na Ministerstvo školství, které tak více vnímá realitu a potřebu konkrétních území. Více o nás na webu <https://www.map-breclavsko.cz/>. (Místní akční plán vzdělávání v ORP Břeclav II (registrační číslo CZ.02.3.68/0.0/0.0/17\_047/0009693)).



Workshop chemických pokusů pro pedagogy ZŠ – září /2020

## Inzerce

### Profesionální komentovaná videoprohlídka

Pomůžu i Vám s prodejem Vaší nemovitosti

Rodinné domy



Vinné sklepy



Výkup nemovitostí



Realitní makléř

+420 774 999 016

[www.janvystoupil.cz](http://www.janvystoupil.cz)

Stavební pozemky



Vinohrady



Pole, sady



### Pro své klienty aktuálně hledám

- Rodinný dům ideálně se zahradou
- Vinné sklepy, nejlépe s vlastním vinohradem
- Stavební pozemky různých velikostí
- Dům ke kompletní rekonstrukci
- Samostatnou registrovanou vinici
- Ovocný sad ideálně s chatkou





## Revitalizace Zámeckého rybníka v Lednici začíná!

Po mnoha letech se Zámecký rybník dočkal revitalizace, a to díky nezměrnému úsilí Biosférické rezervace Dolní Morava, o.p.s.. Abych vám přiblížila, co se to vlastně s rybníkem děje, oslovila jsem Ing. Jana Vybírala, který mi velmi ochotně vysvětlil, co se v parku děje. Přidal také velmi zajímavé fotografie.

• Mgr. Jana Pánková



Ptačí vědí, že od techniky jim nebezpečí nehrozí. Ledňáček si z plovoucího bagru udělal rozhlednu.

Po několikaletých přípravách je konečně v Zámeckém parku v Lednici vše připraveno k zahájení rozsáhlé revitalizace Zámeckého rybníka. Od jeho vybudování v roce 1811 uplynulo 210 let a na stavu rybníka je vidět, že rozsáhlejší údržby se za celou dobu neprováděly. Břehy jsou na mnoha místech podemleté a rozplavené, desítky stromů se naklánějí a padají do vody. Pobřežní hrany rybníka a především ostrovů v některých místech ustoupily o několik metrů. Nánosy z rozplavených břehů a organické hmoty z listů jsou v některých místech až jeden metr hluboké, prostor pro vodu a ryby se výrazně zmenšil.

V současné době mohou návštěvníci parku spatřit na hladině rybníka „plovoucí bagr“ s výkonným odkalovacím čerpadlem, od něž vede po hladině černá plastová roura o průměru cca 30 cm, zavěšená na plovácích stejné barvy. Nedaleko minaretu vychází obrovský černý had (o celkové délce skoro 2 km!) z rybníka na břeh a směřuje přes Starou Dyji a pod silničkou k místu, kde jsou již připraveny zemní ukládací laguny. Zde se bude roztok cca 70 % vody a 30 % sedimentů ukládat k takzvanému vytužení. Voda nad zde ukládanými sedimenty se bude z laguny odsávat do koryta Staré Dyje, část se vsákne nebo odpaří. Celkový objem pevných sedimentů, které v lagunách zůstanou, bude cca 30 000 m<sup>3</sup> a budou využity k zesílení ochranné hráze Nové Dyje.

Odsávání řídkých nánosů bude probíhat od poloviny února do konce srpna při plné hladině rybníka. Ptačí kolonie na Volavčím a Ovčím ostrově budou mít klid na hnízdění a péči o mláďata, protože bude

respektováno ochranné pásmo doporučené odborníky. V podzimních měsících bude rybník vypuštěn a pevné sedimenty budou použity k doplnění původních rozměrů ostrovů. Hrany ostrovů a vybraných částí břehů rybníka budou zpevněny kameny a speciálními prvky ze dřeva, naplněnými sedimenty. Pamatuje se rovněž na to, aby všechny skupiny vodních ptáků, které zde žijí, měly ideální podmínky pro hnízdění a obživu.

Návštěvníci parku mají všude zachované možnosti pohybu, používaná technologie je dlouhodobě vyzkoušená a běžně používaná v jižních Čechách.

Občané Lednice budou pravidelně informováni o veškerém aktuálním dění na rybníce prostřednictvím místního Zpravodaje, nebo i ve veřejných sdělovacích prostředcích. Doufám, že projekt nám všem přinese radost a pocit, že o památku UNESCO řádně pečujeme.

• Ing. Jan Vybíral, ředitel Biosférické rezervace Dolní Morava, o.p.s.



Sací bagr se zabývá na Zámeckém rybníku v Lednici. Jakmile povolí mráz, může začít odsávání sedimentů ze dna rybníka. Příhodné podmínky nastanou podle meteorologů přibližně od 19. února 2021.

## Inzerce

**CENTRUM  
PALIV LANŽHOT**

733 712 755 WWW.PALIVALANZHOT.CZ

**PELETY A BRIKETY (DŘEVĚNÉ, SLUNEČNICOVÉ),  
HNĚDOUHELNÉ BRIKETY (UNION, REKORD),  
PALIVOVĚ DŘEVO, KOVÁŘSKÉ UHLÍ,  
PROPAN-BUTAN A DALŠÍ SORTIMENT  
– DOPRAVA ZAJIŠTĚNA –**

KOMÁRNOV 1285, LANŽHOT (BÝVALÝ AREÁL PASSVILAN)

Stavba a údržba silnic s.r.o Břeclav  
(středisko Lednice)

**STAVBA /  
ÚDRŽBA SILNIC**

Do pracovního týmu přijmeme:  
**ZEDNÍKY  
STAVEBNÍ DĚLNÍKY**

Nabízíme:

- Zázemí stabilní společnosti
- Zajímavou a různorodou práci
- Odpovídající finanční ohodnocení

www.udrzbasilnic.cz  
podatelna@udrzbasilnic.cz  
tel: +420 519 331 400



## V korunách stromů – aneb krása vyšších pater ... A na všechny se ještě nedostalo

### Parkem na pokračování – únor

Konečně zase jednou únor bílý. Led a rampouchy zavěšené i na poštovní schránce – jak to ostatně slibuje svatý Matěj v únoru. A Dorota s Agátou sněhovou nadílku bohatou, praktická Scholastika zase radí vzít rukavice. Tak si je vezmeme a vyrazíme. Cukrárny a oblíbené kavárničky jsou zavřené, marná sláva, je čas najít zase nějaký strom s příběhem. Víme o jednom – roste v pinetu, takový je tam celý utlačený, určitě si to nezaslouží. Vždyť ve své domovině, v „Zemi vycházejícího slunce“, je stromem posvátným, duchovním symbolem, v okolí svatyní a chrámů zaujímá hlavní místo hned po borovici. Když tedy vejdete do pineta, dejte se doprava a brzy uvidíte po levé straně strom, jehož větvičky jsou jakoby obtočeny krátkými jehlicemi a také mají na koncích malé, roztomilé šištice. Je to **kryptomerie japonská** (*Cryptomeria japonica*) z čeledi **cypřišovitých** (*Cupressaceae*). V Japonsku jí ale říkají sugi.

Kdysi dávno, opravdu hodně dávno, v období Edo, kdy se do Japonska nedostal téměř nikdo, mohli připlouvat zcela výjimečně jen někteří obchodníci na malý, uměle vytvořený ostrůvek Dedžimu u Nagasaki. A tak se stalo, že se na tomto místě vylodil jednoho dne, v roce 1690, německý lékař, cestovatel a výzkumník s holandskou obchodní společností – Engelbert Kaempfer. Přesto, že Dedžimu směl oficiálně opustit jenom jedenkrát do roka – a to na dva dny – nashromáždil za pouhé dva roky spoustu poznatků a zaznamenal mnoho dosud neznámých rostlin a živočichů. Je zřejmé, že to byl člověk obratný ve vyjednávání a velmi cílevědomý. To on také přinesl popis tajemného stromu sugi. V roce 1842 přivezl Allan O. Hume i semena, ale semenáčky se zřejmě nepodařilo dopěstovat. Teprve v roce 1844, když semena kryptomerie dopravil do Evropy skotský botanik Robert Fortune, byla introdukce úspěšná. V Evropě byl tento druh popsán roku 1781 jako *Cupressus japonica* (tedy cypřiš) a teprve od roku 1839 se začal používat název *Cryptomeria* – z řeckého *cryptos* – skrytý. Možná proto, že strom, který byl vysazovaný v okolí chrámů, skrýval božská tajemství, ale spíš asi, že semena kryptomerie jsou částečně skrytá v paždí šupin.

Kryptomerie je ve své vlasti, mohutným a vysokým stromem (dorůstá často do výšky 70m), který se dožívá až 1000 let. Ovšem, kdo se vypraví na ostrov Yakušima, spatří velkolepý strom – kryptomerii nazvanou Jomon – sugi – o průměru 25,3 m. Předpokládá se, že má asi 3000 let! Kryptomerie má pěknou kuželovitou korunu, pevný kulovitý kořen se spoustou kořenů vedlejších a patří k rychle rostoucím a



důležitým lesním dřevinám Japonska. Kůra na kmenech je červenohnědá a odlupuje se v úzkých pásech. Letorosty jsou zelené, jehlice kratičké, tuhé, rostoucí ve šroubovici a mohou mít v zimě červenavý nádech. Kryptomerie je jednodomá dřevina – samčí šištice na konci větévek jsou zbarveny do žluta a vypadají trochu jako rozeklaný klásek, samičí šištice rostou také na koncích větviček a jsou kulovité, složené z 20 – 30 plodolistů. Dozrálá hnědá semena jsou opatřena úzkými křídélky.

Od severního Honšú až po ostrov Yakušima, od pobřeží až vysoko do hor, můžeme uvidět tento krásný strom. Roste i v Číně, kam se patrně dostal velice dávno díky mnichům a jeptiškám, kteří se navštěvovali a vyměňovali si poklady klášterních zahrad. Kryptomerie je vývojově tak stará, že pomatuje dobu dinosaurů, takže takových 170 milionů let! Určitě je to důvod k uctívání. Japonci to ale vidí i tak, že tento strom přesahuje vnímání člověka a v něm si uvědomují boží přítomnost. Tam, kde uvidíte kryptomerii u svatyně, či chrámu, spatříte často, že je obtočena provazem z jemné slámy. A na něm visí ještě malé, ozdobné klůčky. Toto zdobení má jen zdůraznit posvátnost stromu. Ale bohové mohou být různí a nemusí přinášet vždy jenom štěstí.

Před mnoha lety, v japonských horách u řeky Arakawa, tyčil se do závratné výše posvátný strom **sugi**. Byly tam sice i jiné vzácné a vysoké stromy, ale tento jim vévodil. Říkalo se mu dokonce Orosugi (dlouhověký král sugi). Odedávna tam bývala větší osada a kousek od sugi bydlel starosta obce. Jednoho dne se mu narodila dcerka – a to velice krásná dcerka! Jak jí jenom pojmenovat, aby jí jméno přineslo štěstí, spokojený a hlavně dlouhý život? Žádné jméno nebylo pro ni rodičům dost dobré – až se nakonec rozhodli, že se bude jmenovat Orosugi, Orosu, vždyť stromy sugi se dožívají vysokého věku! Dívka vyrostla v krasavici a mládenci si mohli nohy uběhat. Avšak rodičům krásné Orosu nebyl nikdo vhod. Až duch stromu sugi omámil dívku a nebylo jí pomoci. Na radu mnichů se pokusili rodiče pokácet strom, museli spálit každou třísku. Potom odtáhli sugi k řece a vyrobili z kmene most. Orosu truchlila a chřadla. Po čase porodila dvojčátka, která brzy zemřela a také ona opustila v krátké době rodiče. Pochovali je všechny nedaleko toho mostu ze sugi. Lidé si dodnes vypravují, že slýchávají povídání a dokonce chichotání, které se nese od mostu a věří, že Orosugi a „ten její“ jsou opět spolu a šťastní. Jaký duch sídlí v naší sugi nevíme, ale naposledy se po kmene honily jen dvě nezbedné veverka!

• Ing. Jaroslava Ondrášiková